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ХИ ПЕР ДЕ МО КРА ТИ ЈА И  
ТРАН СХУ МА НИ ЗАМ У КОН ТЕК СТУ  

ПСЕ У ДО ПО ЛИ СА КАО ЊЕ ГО ВЕ  
МЕ ТА УР БА НЕ ДИС ТО ПИ ЈЕ

СА ЖЕ ТАК: У ра ду ће мо об ра ди ти те му тран сху ма ни-
зма са гле да ну кроз мо дел хи пер де мо кра ти је и но мад ског 
гра ђан ства, а све у кон тек сту но вих ме ра за спро во ђе ње дав но 
де фи ни са не аген де за гло бал ну де по пу ла ци ју ста нов ни штва. 
Хи пер де мо кра ти ја је мо дел де мо кра ти је, чи ји ау тор је Жак 
Ата ли, по зна ти фран цу ски гло ба ли ста и мун ди ја ли ста, а који 
је ди зај ни ран као ре а ли за ци ја по кре та тран сху ма ни зма као 
но ве тех но ло шке ма ни фе ста ци је ве штач ке ин те ли ген ци је и 
ути ли та ри зма, од но сно ко лек тив не ин те ли ген ци је и номaд-
ског гра ђан ства. Све на ста ле про це се ана ли зи ра ће мо у кон-
тек сту псе у до по ли са као ур ба не екс пли ка ци је ме га по ли са и 
ње го ве ме та ур ба не дис то пи је, oдносно, ан ти ху ма ни зма, 
чи ји је ко нач ни циљ уки да ње ho mo sa pi en s-а и оства ри ва ња 
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већ по ме ну те дис то пи је но вог свет ског по рет ка, као крај њег 
из ра за ус по ста вља ња по ли тич ког и еко ном ског по рет ка ап-
со лут не кон тро ле над чо ве ком (пост)мо дер не, оства рен од 
стра не ели та ко је гло ба ли зу ју. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: тран сху ма ни зам, ан ти ху ма ни зам, хипер-
де мо кра ти ја, ме га по лис, дис то пи ја, ве штач ка ин те ли ген ци ја

Увод

Аген да гло бал не де по пу ла ци је ста нов ни штва и уз њу 
пра те ћих со цио-кул тур но-тех но ло шких фе но ме на (ка кав је 
и тран сху ма ни зам) ни је по че ла да се оства ру је, ка ко мно ги 
ми сле и го во ре, са Свет ским еко ном ским фо ру мом у Да во су 
и ње го вим ин спи ра то ром и ор га ни за то ром Кла у сом Шва бом 
(Kla us Schwab). Ти про це си ни су по че ли ни он да ка да је све-
тлост да на угле да ла књи га Ве ли ки ре сет (The Gre at Re set),1 као 
по ду жи ин вен тар све га оно га на шта ће по ку ша ти да приси ле 
чо ве чан ство, да га при ме њу је кроз фа зу ан ти ху ма ни зма. Они 
ни су по че ли чак ни у кон тек сту тран сху ма ни зма као из ра за 
на ра ста ју ћег ин те лек ту ал ног псе у до по кре та јед ног де ла глоба-
ли стич ки на стро је них ин те лек ту а ла ца за сно ва них на ве штач
кој ин те ли ген ци ји и тех но ло ги ји ко ју на ме ра ва ју да на мет ну 
остат ку све та („опа сне кла се”) у на вод ном „по ку ша ју да по-
пра ве чо ве ка” у го ди на ма и де це ни ја ма ко је тек сле де. Да кле, 
све је по че ло да се ин тен зи ви ра још среди ном де вет на е стог 
ве ка, ка да је на те а тар мун ди сту пи ла док три на би о ло ги зма 
и ево лу ци о ни зма спе ци фи ко ва на кроз со ци јал дар ви ни зам2. 

1 K. Schwab, T. Mal le ret (2020): Co vid 19: The Gre at Re set, Ge ne va: World 
Eco no mic Fo rum. 

2 „Оно што је ка рак те ри стич но за при пад ни ке со ци јал дар ви ни зма 
је сте по ку шај да се људ ско дру штво про ту ма чи по мо ћу за ко на при род-
ног ода би ра ња и „бор бе за оп ста нак”, што зна чи по мо ћу пре но ше ња 
би о ло шких за ко на ево лу ци је на исто ри ју људ ског дру штва.” М. Трипко-
вић (1992): Со ци о ло шке те о ри је, Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа ку лет, 103.
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Недугo за тим, усле ди ла је Мал ту зи је ва (Tho mas Ro bert Malt-
hus) пе си ми стич ка док три на о огра ни че ним ре сур си ма пла-
не те, по го то во оних ре сур са на ме ње них за ис хра ну ста нов-
ни штва,3 па со ци јал на еу ге ни ка4 као док три нар но по кри ће 
за сва ко вр сне ге нет ске ма ни пу ла ци је ко је ће усле ди ти, за тим 
ин ду ко ва ни гло бал ни еко ло шки по кре ти као при лич но на-
сил на ре ак ци ја на екс пан зи о ни стич ку иде о ло ги ју за пад ног 
кон зу ме ри зма5 при кри ве на иде о ло ги јом отво ре ног дру штва, 
да би све то за јед но би ло уоб ли че но кроз де лат ност тзв. „Рим-
ског клу ба”6 и „при чу” о кли мат ским про ме на ма. Све на веде-
но је на кра ју за чи ње но „ин те лек ту ал ним” де ло ва њем Жа ка 
Ата ли ја (Jac qu es At ta li) уо кви ре ним у ње го вој књи зи Крат ка 
исто ри ја бу дућ но сти (A Bri ef Hi story of the Fu tu re) и још увек 
ак ту ел ном пан де ми јом Co vid19 (SARS-CoV-2), као и хи ља дама 
дру гих ме ра (по све ма шна кон та ми на ци ја жи вот не сре ди не, 
хра не, ле ко ва, во де, ко му ни ка ци ја и слич но), као ефи ка сним 
сред стви ма за оства ри ва ње већ по ме ну те ба зич не аген де за 
гло бал ну де по пу ла ци ју ста нов ни шта, због ко је је све ово 
и ор га ни зо ва но од стра не ели та ко је гло ба ли зу ју. 

Тран сху ма ни зам – по ку шај од ре ђе ња

Тран сху ма ни зам се у стра ној ли те ра ту ри за пад не про-
ве ни јен ци је од ре ђу је као фи ло зоф ски и кул тур ни по крет, док 

3 „Он је ука зао на то да, док је по раст ста нов ни штва екс по нен ци-
ја лан, ре зер ве хра не за ви се од фик сних ко ли чи на ре сур са ко ји се мо гу 
по ве ћа ти са мо ако се обез бе ди ви ше об ра ди вог зе мљи штва.” Е. Ги денс 
(2003): Со ци о ло ги ја, Бе о град: Еко ном ски фа кул тет, 616.

4 „Ова по след ња има ам би ци ју не са мо да ге нет ски об ја сни разли-
чи те спо соб но сти, већ да на исти на чин од ре ди ка рак те ри сти ке љу ди, ре-
ли гиј ска ве ро ва ња, еко ном ско по на ша ње па чак и це ло куп ну исто ри ју.” 
Е. Влај ки (1993): Ан ти ху ма ни зам, Бе о град: Новa, 156.

5 А. Са ва но вић (2014): Ge or ge So ros – отво ре но дру штво као иде ја, 
иде о ло ги ја и по ли тич ка прак са, Ба ња Лу ка: Фа кул тет по ли тич ких на у ка, 75.

6 Д. Ме до уз и др. (1974): Гра ни це ра ста, За греб: Ствар ност, 1974.
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се у де лу фи ло зо фа Мак са Мо ра (Max Mo re) де фи ни ше као 
„фи ло зо фи ја за сно ва на на ра зу му и кул тур ни по крет ко ји по-
твр ђу је мо гућ ност и по жељ ност те мељ ног по бољ ша ња људ ског 
по ло жа ја по мо ћу на у ке и тех но ло ги је. Тран сху ма ни сти тра-
га ју за ис тра ја ва њем и убр за њем ево лу ци је ин те ли гент ног 
жи во та из ван ње го ве ак ту ел не људ ске фор ме и људ ских огра-
ни че ња по мо ћу на у ке и тех но ло ги је, во ђе ним прин ци пи ма и 
вред но сти ма про мо ви са ња жи во та”. Наш ко ле га Вик тор Ра дун 
у том кон тек сту да је ин тер пре та ци ју тран сху ма ни зма као ко-
ег зи стен ци је за јед ни ца љу ди и ма ши на. „Тран сху ма ни зам ис-
тра жу је и пре и спи ту је мо гућ но сти тран сфор ма ци је људ ске 
вр сте у ви шу, на пред ни ју вр сту: у транс-чо ве ка и пост-чо ве ка, 
ко ри шће њем но вих тех но ло гија и ба ви се пи та њи ма ко ег зи-
стен ци је за јед ни ца љу ди, ма ши на, тран сљу ди и пост-љу ди”.7

У сво јој књи зи о тран сху ма ни зму, ко ле га Ра дун да је 
крат ку, али пре глед ну исто ри ју на стан ка тран сху ма ни зма као 
иде је, фи ло зо фи је и по кре та, ко јом се ми у свом ра ду не ће-
мо ба ви ти, ка ко због не до стат ка про сто ра, та ко и због сво је 
су штин ске те мат ске усме ре но сти ка хи пер де мо кра ти ји. Но 
оно што сва ка ко мо ра мо да по ме не мо је ва жна од ред ни ца 
тран сху ма ни зма ко ја је и на ма бит на у ње го вом су штин ском 
од ре ђе њу. Ко ле га Ра дун с пра вом ис ти че да је да на шњи транс-
ху ма ни зам ком би на ци ја по кре та, иде о ло ги је и фи ло зо фи је. 
„Он чак има и еле мен те ре ли ги је. Мо гућ ност да људ ско те ло 
и ум би ва ју по пра вље ни или уна пре ђе ни уград њом чи па или 
спа ја њем са ра чу на ром, тех но ло шки на пред ни јим ен ти те-
ти ма – ве штач ки ин те ли гент ним ор га ни зми ма – уно се егзи-
стен ци јал ни страх у чо ве ка и узро ку ју по крет ка са мо о све-
шћи ва њу љу ди. Оту да тран сху ма ни стич ка ре во лу ци ја мо же 
до ве сти до кон тра ре во лу ци је”.8 

7 В. Ра дун (2018): Тран сху ма ни зам: бу дућ ност без љу ди, Бе о град: 
Пе шић и си но ви, 137.

8 Исто, 156.
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Упра во у тој мо гућ но сти ко ја ће, на да мо се, уско ро по-
ста ти ствар ност, ви ди мо шан су да чо век по вра ти своју сло-
бо ду и чвр сто је при гр ли уз се бе. Да се отре се узур па то ра 
ко ји уз за ма ски ра не при че о леп шој бу дућ но сти за чо ве ка, 
кон ти ну и ра но ра де на по нов ном ус по ста вља њу по рет ка роп-
ства за сно ва ног на но вим тех но ло шким си сте ми ма и ве-
штач кој ин те ли ген ци ји. И то за оне при пад ни ке људ ске вр-
сте ко ји пре жи ве по след њу фа зу гло бал не де по пу ла ци је, 
на рав но. Про це њу је мо да ће се „пост мо дер ни” чо век про бу-
ди ти из ин ду ко ва ног ста ња хро нич не ане сте зи ра но сти тек 
он да ка да му, на кон ти ра ни је ди ги тал ног нов ца ко ја се све 
агре сив ни је на ја вљу је, по сег ну за по след њим упо ри штем при-
ват но сти и сло бо де, ка ко ра ку озбиљ не на ме ре да се као та кав 
„рас те ре ти” при ват ног вла сни штва. Ма ко ли ко год то вла сни-
штво би ло скром но или ма ло, оно ће, пре ма на шем ми шље-
њу, по ста ти тач ка ка да ће от по че ти про це си бу ђе ња и те мељ 
за сва ко вр сни от пор гло бал ној кон тро ли и хе ге мо ни ји ко ја се 
већ де це ни ја ма упра жња ва. Охра бру је чи ње ни ца да су на зна-
че не про ме не у кон тек сту ме ђу на род ног и ге о по ли тич ког по-
рет ка већ по че ле.9 Оне ће, ако се бу ду успе шно од ви ја ле, ство-
ри ти нео п хо дан ци ви ли за циј ско-вред но сни кон текст у ко јем 
је по че так ослобaђања чо ве ка за и ста мо гућ. О то ме го во ри и 
пред сед ник Ру ске Фе де ра ци је Вла ди мир Вла ди ми ро вич Пу-
тин (Вла ди мир Вла ди ми ро вич Пу тин), ка да ис ти че да се Ру-
си ја бо ри за „свет у ко ме су сви на ро ди за и ста јед на ки, где 
сва ки чо век има пра во да по шту је, да сле ди сво ју тра ди ци ју, 
да го во ри сво јим ма тер њим је зи ком, да по шту је прет ке, где 
сва ко има мо гућ ност за са мо о ства ре ње без об зи ра на усло ве 
у ко ји ма је од ра стао и на сво је по ре кло”.10 Ми за и ста ве ру је мо 

9 Вид.: Љ. Де спо то вић, В. Гли шин (2021): Са вре ме ни ме ђу на род ни 
од но си и ге о по ли ти ка, Срем ски Кар лов ци: Ка и рос.

10 „Пу тин заявил, что все пе ре мены в ми ре – к луч ше му”, Де ле вой 
Пе тер бург. До ступ но на: https://www.dp.ru/a/2022/12/18/Pu tin_za ja vil__
chto_vse_per, при сту пље но: 18. 12. 2022.
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да се та кав свет ра ђа ту пред на шим очи ма, исти на те шко, 
спо ро, уз мно го жр та ва и мно штво кон тра ци ви ли за циј ских 
уда ра, али ипак се ра ђа као су штин ска ал тер на ти ва овом злу 
ан ти ху ма ни зма и тран сху ма ни зма ко је је већ за вла да ло на 
За па ду. Да истин ска ци вили за циј ска бор ба оди ста тра је још 
екс пли цит ни је је по твр дио и Сер геј Ла вров (Сергей Викто-
рович Лавров) ис ти чу ћи: „Ми сли ли су да је ус по ста вље на 
пот пу на до ми на ци ја ’злат не ми ли јар де’ (...) Аме рич ки гла сни-
ци зах те ва ју од сва ке др жа ве да за у зме анти ру ски став, зах-
те ва ју да се при дру же санк ци ја ма, зах те ва ју да не ко му ни ци-
ра ју са ру ским пред став ни ци ма – то је од раз тог по ку ша ја 
да се ко нач но про гла си крај исто ри је, ко нач на и нео по зи ва 
до ми на ци ја ’Злат не ми ли јар де’”.11 У на ред ном де лу тек ста, 
на зна чи ће мо о че му је су штин ски реч и ука за ће мо на опа сно-
сти ко ји ма смо као љу ди из ло же ни.

Хи пе р де мо кра ти ја и тран сху ма ни зам 

Де мо крат ски мо де ли и про це си де де мо кра ти за ци је

Пре не го ли крат ко из ло жи мо основ не обри се оно га што 
хи пер де мо кра ти ја у на ја ви тре ба да пред ста вља, као бу ду ћи 
мо дел по ли тич ког по рет ка тран сху ма ни зма, про го во ри мо 
нај пре не ко ли ко ре чи и о оним мо де ли ма де мо кра ти је ко ји 
су прет хо ди ли хи пер де мо кра ти ји, а ко ји су на жа лост по ка-
за ли сво ју те о риј ску не моћ (ко смо по лит ска де мо кра ти ја) 
да ап сор бу ју гло бал не про ме не, а да у исто вре ме са чу ва ју 
ка кав-та кав де мо крат ски по тен ци јал и ин сти ту ци о нал не 
ка па ци те те мо дер не на ци о нал не др жа ве, или пак ис ка за ли 

11 „Ла вров: Ми сли ли су да је ус по ста вље на пот пу на до ми на ци ја 
„злат не ми ли јар де”, Спут њик. До ступ но на: https://sput nik por tal.rs/2022  
1226/la vrov-za pad-vi se-ne ce-mo ci-da -upra vlja-svet skom-eko no mi jom- 
1148502621.html, при сту пље но: 26. 12. 2022.
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на ив ност и ап стракт ни ху ма ни зам (над зи ру ћа де мо кра ти ја) 
за тва ра ју ћи очи пред су шти ном гло бал ног то та ли та ри зма 
ко ји је већ уве ли ко почео да пре у зи ма кон тро лу над др жа вом 
и на ци о нал ном по ли ти ком уоп ште. 

Ко смо по лит ска де  мо кра ти ја је, као мо дел де мо кра ти је, 
на ста ла у ра до ви ма Деј ви да Хел да (Da vid Held). Он је на сто-
јао да про ши ри окви ре по сто је ће де мо кра ти је нео либе рал не 
про ве ни јен ци је, ка ко би иза шао у су срет гло ба ли стич ким 
то ко ви ма пре у ре ђе ња дру штва и др жа ве, ко ја су већ уве ли-
ко би ла на де лу. Хелд је по ку ша вао да ра ци о нал но схва ти 
ин те гра ци ју на ци о нал ног ни воа др жа ве у гло ба ли стич ки ниво 
орга ни зо ва ња. За ла гао се за по сте пе но и до зи ра но ута па ње 
на ци о нал не др жа ве у гло бал ну за јед ни цу, при че му би на-
ци о нал на др жа ва за др жа ла не ке ва жне функ ци о нал не меха-
ни зме ко ји ма би и да ље мо гла да ре ша ва из ве сну ко ли чи ну 
по ли тич ких про бле ма. При то ме, Хелд је сма трао да на цио-
нал на др жа ва не сме да се све де на пу ки сер вис гло бал не за-
јед ни це и ти ме се, ма кар док три нар но, су прот ста вио зах те-
ви ма ње ног пот пу ног уру ша ва ња у ко рист гло бал не др жа ве 
и свет ске вла де, на че му су већ уве ли ко ин си сти ра ле ели те 
ко је гло ба ли зу ју. Деј вид Хелд је овим ста во ви ма на сто јао да 
не кон фликт но укло пи свој мо дел де мо кра ти је у гло ба ли зо-
ва ну струк ту ру све та ко ја се гра ди ла, а да при том жр тву је 
што ма ње до брих осо би на на ци о нал не др жа ве, ко ју је сма трао 
и да ље ну жном и функ ци о нал ном, чак и у но вим гло ба лизо-
ва ним кон тек сти ма.12

Са дру ге стра не, над зи ру ћа де мо кра ти ја је мо дел де мо-
кра ти је на стао као те о риј ски по ку шај Џо на Ки на (John Ke a ne) 
да про на ђе ди рек тан од го вор кла сич ним мо де ли ма де мо-
кра ти је и да пре вла да њи хо ве, вре ме ном ис ка за не, еви дент не 

12 По гле да ти ви ше: Д. Хелд (1990): Мо де ли де мо кра ци је, За греб: 
Школ ска књи га; Д. Хелд (1997): Де мо кра ти ја и гло бал ни по ре дак, Бе о град: 
Фи лип Ви шњић.
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не до стат ке. Кин сма тра да ли бе рал ни мо де ли за сно ва ни на 
ре пре зен та тив ној де мо кра ти ји не мо гу да опи шу ре ал ну си-
ту а ци ју у ко јој се свет на ла зи, због че га ну ди над зи ру ћи мо дел 
де мо кра ти је као мо дел по стре пре зен та тив не де мо кра ти је, 
са иде јом да ди рект но опо ни ра те зи Са мју е ла Хан тиг нто на 
(Sa muel Hun ting ton) о тре ћем та ла су.13 Са ма те за, од но сно 
фор му ла ци ја „тре ћи та лас”, ис ти че пе ри од на вод ног ши ре ња 
и кон сти ту и са ња де мо крат ских др жа ва у фа зи по ста у то ри-
тар них по ре да ка ко ји су прет хо ди ли. Кин, очи то, без ду бин-
ског раз у ме ва ња на ста лих гло бал них про ме на, сма тра да је 
до шло вре ме да љу ди уме сто да пре но се сво ју моћ и су ве ре-
ни тет на ор га не по ли тич ке вла сти, са ми пре у зи ма ју ње не 
„пре ро га ти ве”, упра жња ва ју ћи их кроз об ли ке и фор ме сва-
ко днев ног жи во та и јав ног дис кур са. Он је сма трао да би та-
квом прак сом гра ђа ни до во ди ли у пи та ње по сто је ће об ли ке 
ин сти ту ци о на ли зо ва не по ли тич ке мо ћи и по ма ло на ив но, са 
ни воа ап стракт ног ху ма ни зма, не по ја шња ва ју ћи ја сно како 
би се оства рио про цес пре у зи ма ња де мо крат ских по лу га у 
ру ке са мих гра ђа на, чи ме би се про цес од лу чи ва ња из ме стио 
из фор мал них цен та ра мо ћи ин сти ту ци о нал ног по рет ка вла-
сти. Све на ве де но би пре зен то ва ни об лик де мо кра ти је пре-
и на чи ло у над зи ру ћи мо дел, где са ми гра ђа ни кроз фор му 
јав ног над зо ра, на ме ћу фор ме ван пар ла мен тар не кон тро ле 
као не ку вр сту кон сти ту и са ног ван пар ла мен тар ног те ла.14

Основ на при мед ба Ки но вом мо де лу над зи ру ће де мо кра-
ти је, осим не ре ал ног са гле да ва ња гло ба ли за циј ског кон тек ста 
и ра ди кал них про ме на ко је су про це си де де мо кра ти за ци је већ 
учи ни ли (дис кре ди та ци ја на ци о нал ног ни воа по ли ти ке, из-
ме шта ње од лу чи ва ња из ван ин сти ту ци ја по ли тич ког си сте-

13 Н. Кец ма но вић (2011): Еле ме н ти вла да ви не, Бе о град: Чи го ја штам-
па, 63. По гле да ти и: С. Хан тинг тон (2004): Тре ћи та лас, Под го ри ца: Цид.

14 По гле да ти ви ше: Џ. Кин (1995): Ме ди ји и де мо кра ти ја, Бе о град: 
Фи лип Ви шњић; Џ. Кин (2003): Ци вил но дру штво, Бе о град: Фи лип Вишњић.
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ма, ја ча ње мо ћи бан кар ског сек то ра, до ми на ци ја транс на-
ци о нал ног кор по ра циј ског ка пи та ла, су жа ва ње јав не сфе ре 
из бо ра, су штин ски гу би так про кла мо ва них пра ва и сло бо да 
гра ђа на, уру ша ва ње еко ном ске осно ве ег зи стен ци је гра ђа на 
и њи хо ва па у пе ри за ци ја, до ми на ци ја мре жног дру штва и ме-
диј ска про па ган да, ја ча ње то та ли тар них тен ден ци ја у дру штву 
и слич но), од но си ла би се и на ње го ву ин тен ци ју пот пу ног 
уки да ња те ко ви на и стан дар да ре пре зен та тив не де мо кратије, 
што би, сма тра мо, до дат но уру ши ло већ до бра но угро же не 
ба зич не те ко ви не сло бод ног дру штва и ње го вих те мељ них 
вред но сти ко је сма тра мо не за ме њи вим.15

Мо дел хи пер де мо кра ти је и но мад ског гра ђан ства

Хи пе р де мо кра ти ја – као мо дел де мо кра ти је, про и за шла 
је из пе ра Жа ка Ата ли ја, фран цу ског мон ди ја ли сте, бан ка ра 
и фу ту ро ло га, ко ји је у окви ру сво јих ан ти ци па ци ја бу ду ћег 
дру штве ног и по ли тич ког раз во ја, а пре све га у књи зи Крат ка 
исто ри ја бу дућ но сти, на ја вио на ве де ни мо дел.16 Жак Ата ли, 
као је дан од во де ћих ин те лек ту а ла ца и гло ба ли ста, сма трао 
је да ће бу ду ћи ци ви ли за циј ски раз вој (про јек ци ја се кре ће 
у са мо не ко ли ко на ред них де це ни ја) ићи у сме ру ко ји ће, осим 
оста лих про бле ма и про ме на (хи пе рим пе ри је и хи пер кон флик
ти) као део на и ла зе ћих про це са, про из ве сти и хи пе р де мо
кра ти ју као мо гу ће по ли тич ко ре ше ње у кон тек сту ко ха би-
та ци је тр жи шта и де мо кра ти је. 

У за ма ски ра ној фор ми бу дућ но сти, Ата ли хи пер де мо-
кра ти ју ви ди као до ми нан тан по ли тич ки си стем гло бал ног 
по рет ка са јед ном свет ском вла дом као цен трал ним ни во ом 

15 Љ. Де спо то вић (2022): По ли ти ка на раз ме ђу вла сти и мо ћи, Но ви 
Сад: На ци о нал, 204–207. По гле да ти и: Ш. Зу боф (2020): До ба над зор ног 
ка пи та ли зма, Бе о град: Clio.

16 Ж. Ата ли (2010): Крат ка исто ри ја бу дућ но сти, Бео град: Ар хи пе лаг.
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гло бал ног упра вља ња и са још мно го ре ги о нал них и ло кал них 
тран сми си ја. Глав ни „гра ђан ски” кон сти ту енс та кве хи пер-
де мо кра ти је као „за јед ни це”, би ће, или већ де ли мич но је сте, 
тзв. но мад ско гра ђан ство. Љу ди без отаџ би не, др жа ве, гра да, 
па чак и без стал ног до ма (пре би ва ли шта). Но мад ски грађа ни 
ко ји ће ићи или већ иду за сво јим рад ним ан га жма ни ма у нове 
и но ве псе у до по ли се (ме га по ли си као но ви кон цен тра циј ски 
ло го ри дис то пич ног ка рак те ра као ме та ур ба не екс пли ка-
ци је при кри ве ног на си ља и ефи ка сне кон тро ле), по ме ра ју ћи 
то по се сво је ег зи стен ци је у сме ру свог но вог при вре ме ног 
рад ног ан га жо ва ња. При ме ри ру ских, укра јин ских и де ли мич-
но бе ло ру ских ин фор ма тич ких струч ња ка ко ји се ле би зни се 
у срп ске гра до ве „бе же ћи од ра та или мо би ли за ци је”, са мо 
су на зна ка бу ду ћих про це са ко ји ће по ста ти ма сов на по ја ва 
за ову ме та ур ба ну гру па ци ју рен ти ра них струч ња ка. И за-
и ста, сво ју про фи де лат ност (чи тај ком па ниј ски по сао но мад-
ских пред у зе ћа) мо гу оба вља ти би ло где у све ту где за то по-
сто је нео п ход ни усло ви и где про це не да су њи хов по сао и 
ус пут на ег зи стен ци ја ма ње угро же ни, или пак ви ше по жељ ни 
него на дру гим де сти на ци јама. Они на сту па ју као пре те ча 
но ве кре а тив не кла се. „На кон ја ке се лек ци је у так ми че њу, 
они ће са ста ви ти но ву кре а тив ну кла су, хи пер кла су, ко ја ће 
упра вља ти хи пе рим пе ри јом. Жи ве ће у свим цен три ма по ли-
цен трич ног све та. Мо ра ће да бра не сво је ка пи та ле, кре а ци-
је, софт ве ре, обр те, ре цеп те и умет нич ка де ла. Го во ри ће све 
ви ше је зи ка уз по моћ пре во ди лач ких ма ши на (...) Жи ве ће у 
при ват ним гра до ви ма, иза зи до ва под за шти том на јам ни ка 
(...) Брач ни пар ви ше не ће би ти ба за жи во та и сек су ал но сти; 
они ће са свим отво ре но би ра ти си мул та не, по ли га мич не или 
по ли ан дрич не ве зе (...) Ани ми ра ће ре ла ци о на дру штва, оазе 
пла не тар не де мо кра ти је.”17

17 Исто, 175–176.
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Па ра лел но са на ве де ним про це сом, а као ба зич на прет-
по став ка ова квог гло бал ног по ли тич ког по рет ка вла сти у 
сфе ри при вре де и со ци јал ног жи во та, за вла да ће тран сху ма
ни зам и ре ла ци о на пред у зе ћа. При то ме, они тран сху ма ни зам 
од ре ђу ју као по крет ал тру и ста и но мад ског гра ђан ства, који 
се при кла ња ко лек тив ној ин те ли ген ци ји и пла не тар ним ин-
сти ту ци ја ма. Тран сху ма ни зам ће фор ми ра ти тзв. кре а тив ну 
кла су ко ја ће је ди на има ти ре ал не прет по став ке да се „оства ри” 
кроз (кре а ти ван) рад, док ће сви дру ги со ци јал ни сло је ви, мање 
или ви ше, за вр ши ти у не кој вр сти бе сми сле не до ко ли це ко ја 
кри је опа сне ег зи стен ци јал не прет ње по све нас. Ка ко на во ди 
Ата ли, „тран сху ма ни сти ће фор ми ра ти но ву кре а тив ну кла су, 
као но си о ца со ци јал них и умет нич ких ино ва ци ја, не ви ше 
са мо тр го вин ских”.18 Ата ли ре ла ци о на преду зе ћа пред ста вља 
као но ве об ли ке при вред не де лат но сти ко ји ма на вод но про фит 
ви ше не ће би ти при нуд ни циљ, већ не ка вр ста за јед нич ког 
до бра (ја ко нас под се ћа на марк си стич ке иде о ло шке пред ста-
ве о ко му ни стич кој бу дућ но сти) ко ја тре ба да бу ду до ми-
нант на у сфе ри обра зо ва ња, здрав ства, ис хра не, дру штве не 
ре ин те гра ци је, за шти те же на, бри ге о око ли ни, „над зи ра ња 
над зор ни ка” и слич но, што опет под се ћа на чу ве ну марк си-
стич ку иде о ло шку ко ва ни цу о вас пи та ва њу вас пи та ча, од но-
сно, пре ци зни је фор му ли са но пи та ње је „а ко вас пи та ва вас-
пи та че”. Це ло куп на пре зен то ва на аген да, ако се до бро ана-
ли зи ра, има пре ви ше слич но сти са док три нар ним про гра мом 
ко му ни зма и ту би чи ње ни цу тек тре ба ло до бро ис тра жи ти.

Хи пер де мо кра ти ју у та квом кон тек сту гло ба ли зо ва ног 
све та ка рак те ри шу сле де ћа обе леж ја: 

– ко лек тив не пла не тар не инс ти ту ци је на че лу са ре фор-
ми са ном ор га ни за ци јом Ује ди ње них на ци ја и ње ним ор гани-
ма ко је су по ја ча не ар хи тек ту ром но вог свет ског по рет ка;

18 Исто, 230.
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– за јед ни ца ло кал них, на ци о нал них, кон ти нен тал них и 
свет ских ор га ни за ци ја, као функ ци о нал на тран сми си ја гло-
бал ног по рет ка;

– град (ме га по лис) као основ но ме сто оби та ва ња и при-
вре ђи ва ња. „Град ће би ти основ но ме сто жи во та нај ве ћег де ла 
чо ве чан ства. Сто ти не гра до ва ће има ти ви ше ста нов ни ка 
не го сто ти не да на шњих зе ма ља (...) Ту ће се кон цен три са ти 
су шти на бу ду ћег по ли тич ког де ло ва ња.”19 Ме га по ли си се у 
на шој кри тич кој пер спек ти ви ви де као су штин ски псе у до-
по ли си и, пот пу но су прот но Ата ли је вој про јек ци ји, као ме-
та ур ба но сре ди ште дис то пи је као оту ђе не и хи пер кон тро ли-
са не за јед ни це обес пра вље них љу ди. Псе у до по лис ће та ко, 
пот пу но су прот но иде а лу ан тич ког по ли са (као за јед ни це 
сло бод них гра ђа на), по ста ти кон гло ме рат не сло бод них и не-
срећ них љу ди, го то во пот пу но кон тро ли са них, ег зи стен ци-
јал но угро же них и под вла шћу тех но ло шких ин стру ме на та 
и до ми на ци је по ли тич ких ин сти ту ци ја хи пер де мо кра ти је;

– са мо у пра вља ње на ни воу град ских квар то ва или че-
твр ти, за ми шље но је пот пу но су прот но кон цеп ту са мо у пра-
ве у Па те ма но вом мо де лу пар ти ци па тив не де мо кра ти је,20 и, 
као та кво, до жи вље но као гор ка иро ни ја оно га што би пра ва 
са мо у пра ва тре ба ла да бу де;

– пот кон ти нен тал но гру пи са ње тр жи шне де мо кра ти је 
у уни ју, по угле ду на Европ ску уни ју, као гло бал не за јед ни це, 
над на ци о нал ног ка рак те ра и ни воа ком пе тен ци ја;

– фор ми ра ње пла не тар не вла де, као крај ње по ли тич ке 
екс пли ка ци је но вог свет ског по рет ка вла сти и мо ћи;

– јед на цен трал на свет ска бан ка, ко ја бри не о ста бил но-
сти глав них ва лу та;

– до ми на ци ја ми кро кре ди та као об ли ка бан кар ског си-
сте ма ра да;

19 Исто, 232.
20 Љ. Де спо то вић, н. д., 203.
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– мон ди ја ли зо ва но и ре гу ли са но тр жи ште;
– је дин стве но упра вља ње без бед но сним сек то ром (бор-

ба про тив кри ми на ла, нар ко тр жи шта, те ро ри зма и слич но) 
и сва ко вр сни от пор дис то пиј ском по рет ку вла сти;

– до ми на ци ја ко лек тив не ин те ли ген ци је као ути ли тар не 
ин те ли ген ци је ко ја је су ма тзв. уни вер зал не ин те ли ген ци је, 
ко ја би опет тре ба ло да пред ста вља су шти ну оп штег до бра и 
ху ма ни зма, ка ко је схва та ју гло ба ли сти. „Су шти на ин те лек-
ту ал не ди мен зи је оп штег до бра чи ни ће уни вер зал на ин те-
ли ген ци ја уро ђе на људ ском ро ду, ко ја ни је исто што и су ма 
ху ма них ин те ли ген ци ја. Ко лек тив на ин те ли ген ци ја јед не 
гру пе ни је збир зна ња ње них чла но ва, ни ти збир њи хо вих 
ми са о них ка па ци те та; то је чи ста ин те ли ген ци ја ко ја раз ми-
шља дру га чи је од сва ког чла на гру пе (...) Уни вер зал на ин те-
ли ген ци ја ће мо ћи, по том, да про из ве де ин те ли ген ци ју вр сте, 
хи пе рин те ли ген ци ју, ко ја ће де ло ва ти за ви сно од соп стве ног 
ин те ре са ко ји ће се мо жда раз ли ко ва ти од ин те ре са уни вер-
зал не ин те ли ген ци је јед не ге не ра ци је љу ди.”21

– све на ве де но тре ба ло би да до ве де до пре ва зи ла же ња 
(са мо пре ва зи ла же ња, ка жу они) ho mo sa pi ens-а и ства ра ња 
но вог чо ве ка ко га ће ка те го ри са ти као не ку вр сту ко лек тив ног 
би ћа опре мље ног из ве сном хи пе рин те ли ген ци јом, ко ја пак 
не де лу је са мо у ин те ре су љу ди као до са да, већ и у ин те ре су 
гло бал не за јед ни це и це ло куп ног ег зи стен ци јал ног окви ра 
пла не те као та кве. „Чу де сна исто ри ја ho mo sa pi en sa та ко би 
се мо гла окон ча ти.”22

Уме сто за кључ ка

Хи пер де мо кра ти ја, као по ре дак за гло ба ли сте, пред ста-
вља обе ћа ва ју ћи план бу ду ће по ли тич ке и прав не ор га низа-

21 Ж. Ата ли, н. д., 237–239.
22 Исто, 239.
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ци је све та, као мо де ла гло ба ли стич ке вла сти, а за нас пред-
ста вља пре те ћу ви зи ју мо гу ћих сме ро ва раз во ја по ли ти ке и 
жи во та уоп ште. Пре ма на шем ми шље њу, реч је о не са гле ди-
вим по сле ди ци ма за чо ве ка, ако се оства ри у об ли ку про јекта 
у ко јем нам се, под ви дом тран сху ма ни зма и хи пер де мо кра-
ти је, на ја вљу је.23 Жак Ата ли то не скри ва, већ као део су штин-
ски вла да ју ћих струк ту ра отво ре но и екс пли цит но на ја вљу је: 
„Хи пер де мо кра ти ја ће вла да ти са мо ме ђу осо ба ма ко је имају 
при ступ основ ним до бри ма”, а то основ но до бро би ће, по 
ње го вом ми шље њу, омо гу ће но „при сту пом ква ли тет ном вре-
ме ну”, јер ће та да на сту пи ти вре ме бес ко нач не до ко ли це. У 
том слу ча ју, са мо кре а тив не кла се но мад ског гра ђан ства 
истин ски ће при вре ђи ва ти и има ти при ступ ег зи стен ци јал-
ној ре а ли за ци ји сво јих ин ди ви ду ал них по тре ба. Сви дру ги 
ко ји то ни су, би ће за ро бље ни у цар ству бе сми сле не и кон тро-
ли са не до ко ли це и, пре ма Ата ли јевом ми шље њу, као та кви 
тре ба ло би да бу ду срећ ни, јер ће на вод но „ал тру и зам по ста-
ти ствар оп штег ин те ре са”. Да кле, „би ће ра зум но по ста ти 
транс ху ма ни ста”.24 Је дан од про па ганд них спо то ва Свет ског 
еко ном ског фо ру ма из 2016. го ди не, да кле у вре ме ну пре 
пан де ми је, ука зу је да је сло ган бу дућ но сти око 2030. го ди не 
„Не ћеш има ти ни шта, али ће сви би ти срећ ни”. На ве де но 
ите ка ко „асо ци ра на дис то пиј ске же ље ус по ста вља ња ко лек-
ти ви стич ког све та без вла сни штва, где се си гур ност да ру је 
по је дин цу ко ји жи ви на кре дит – али по це ну ло јал но сти”.25

Да, ка ко то зву чи „при ма мљи во”, по го то во ако на ја вљене 
про це се по ја сни Кла ус Шваб у сво јој већ по ме ну тој књи зи: 
„нај ма ње 4 ми ли јар де ’бес ко ри сних је да ча’ би ће ели ми ни-

23 Љ. Де спо то вић, н. д., 209.
24 Ж. Ата ли, н. д., 240.
25 А. Га јић (2022); „Ве ли ки ре сет: по ку шај ре а ни ма ци је гло ба ли-

зма”, На ци о нал ни ин те рес, 1, (41): 51.
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са но до 2050. го ди не огра ни че ним ра то ви ма, ор га ни зо ва ним 
епи де ми ја ма смр то но сних, бр зо де лу ју ћих бо ле сти и гла ђу”. 
„Гло ба ли стич ки за го вор ни ци ’Ве ли ког ре се та’ твр де ка ко 
би про це си ди ги та ли за ци је и ро бо ти за ци је у на ред них пар 
де це ни ја ио на ко до ве ли до ис че зну ћа нај ма ње тре ћи не по сто-
је ћих по сло ва и још ве ћег про цен та са да шње рад не сна ге и 
за по сле но сти, те да је пан де ми ја са мо ого ли ла и убр за ла не-
ми нов ност овог про це са.”26

Ова дис то пич на ви зи ја но вог по рет ка и на ше по зи ције 
у ње му, пред ста вља озбиљ ну прет њу и угро жа ва ју ће ути че 
на све ко ли ке ег зи стен ци је ми ли јар де љу ди ко ји су озна че ни 
као ме та су ро ве бу дућ но сти ко ја се не скри ве но на ја вљу је. 
Не слу ће на моћ ко ја се кри је иза аген де гло бал не де по пу лације 
ста нов ни штва уве ре на је да ће про ме ни ти жи во те огромног 
бро ја љу ди пре не го ли се они осве сте и схва те у ка квој опа-
сно сти се на ла зе. На ја вље не ме ре тре ба да иду у прав цу који 
исто ри ја ho mo sa pi en s-a ни ти бе ле жи, ни ти пам ти, упр кос 
свим не по чин стви ма ко ји ма је до са да био из ло жен. Прет ња 
ње го вом де ли мич ном или пот пу ном не стан ку тре ба ло би 
би ти до вољ на за алар ман тан по зив на су штин ску и ег зи стен
ци јал ну ре ак ци ју. Уко ли ко она из о ста не као ефи ка сан и осло-
ба ђа ју ћи по крет, жи вот чо ве ка ка квим смо га до са да по зна-
ва ли, за и ста ће оти ћи на сме тли ште исто ри је из ко је не ће 
би ти шан се чак ни за обич ну ре сурс ну ре ци кла жу.

26 Исто, 51.
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